
Контрольное тестирование по теме «Социальная сфера» в 8 классе. 1 вариант. 

1. Одно из широко используемых в обществознании понятий – понятие «социальная роль». Какой смысл уче-

ные обществоведы вкладывают в это понятие? 

       1) Оценка обществом с точки зрения социальной значимости положения, должности, занимаемых человеком. 

2) Модель поведения, ожидаемого обществом, другими людьми от человека, соответствующая его положению. 

3) Изменение человеком своего положения в обществе, переход из одной социальной группы в другую. 

4) Положение, занимаемое человеком в обществе, определяющееся его образованием, доходами, иными признаками 

2. Статус представителей этой социальной группы наследуется от родителей к детям. Его обладатели могут 

вступать в браки только внутри своей группы. От них требуется неукоснительное соблюдение традиций. Этой 

группой является 

       1) нация 

2) каста 

3) народность 

4) класс 

3. Житель Новосибирска коллекционирует копеечные монеты. Он собрал более 3 тысяч монет. Какое поведе-

ние иллюстрирует этот пример? 

       1) конструктивное 

2) негативное отклоняющееся 

3) противоправное 

4) позитивное отклоняющееся 

4. Отличительным признаком партнерской семьи является 

       1) выполнение функции социализации детей 

2) главенствующая роль отца семейства 

3) отсутствие отношений господства и подчинения 

4) регулирование поведения своих членов 

5. Родители совместно с детьми проводят выходные, вместе гуляют в парке, посещают занятия в фитнес-клу-

бах, ходят в театры, в музеи, на концерты. Какую функцию семьи можно проиллюстрировать приведенным при-

мером 

1) социально-статусную 

2) репродуктивную 

3) хозяйственную 

4) досуговую (рекреационную) 

6. В 20-30-е годы прошлого века значительная часть населения СССР изменила свой социальный статус. Так, 

многие крестьяне стали рабочими, представители знати утратили свои привилегии. Эти факты отражают процесс 

       1) социальной мобильности 

2) экономической дифференциации 

3) политической стабилизации 

4) социальной стратификации 

7. В какой из ситуаций были применены неформальные позитивные санкции? 

 1) Новое произведение молодого композитора было встречено бурными аплодисментами и овациями публики. 

 2) Ученый получил престижную международную премию за исследования в области энергосберегающих технологий. 

 3) За победу в конкурсе «Лучший в профессии» рабочий получил в подарок ключи от нового автомобиля. 

 4) Военнослужащий досрочно был произведен в новое воинское звание. 

8. Верны ли следующие суждения о семье? 

А. Семья осуществляет биологическое воспроизводство новых поколений. 

Б. Семья осуществляет социализацию новых поколений. 

        1) верно только А                3) верны оба суждения 

        2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

9. Верны ли следующие суждения о социальных конфликтах? 

 А. Ссора между приятелями служит проявлением социального конфликта. 

 Б. Противоречия интересов рабочих и предпринимателей могут вызвать социальный конфликт. 

1) верно только А                3) верны оба суждения 

2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

10. Верны ли следующие суждения о межнациональных конфликтах? 

      А. Межнациональные конфликты могут возникать на бытовом уровне. 

Б. Российское законодательство предусматривает ответственность за разжигание межнациональной розни. 

        1) верно только А                3) верны оба суждения 

        2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

11.  Социальные условия, при которых у людей различный доступ к социальными благам, называются 

1) социальной мобильностью                                        

2) социальным статусом                                                

3) социальным неравенством 

4) социальными отношениями 

 

 



12. Среди богатых людей Древнего Рима (II—I вв. до н.э.) часто встречались бывшие рабы. Это пример 

проявления 

1) горизонтальной социальной мобильности              

2) вертикальной социальной мобильности                  

3) социальной стратификации 

4) социальной адаптации 

13. Верны ли следующие суждения о сущности социального контроля? 

        А. Социальный контроль — это особый механизм поддержания общественного порядка. 

        Б. Нормы и санкции — это элементы социального контроля 

        1) верно только А                3) верны оба суждения 

        2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

14. Установите соответствие между конкретным выражением санкций и видом, к которому они относятся: к каж-

дой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

        ВЫРАЖЕНИЕ САНКЦИЙ   ВИДЫ САНКЦИИ 

А) проявление недружелюбия 

Б) наложение штрафа 

В) объявление выговора 

Г) объявление бойкота 

Д) отказ от сотрудничества 

  

1) формальные негативные санкции 

2) неформальные негативные санкции 

 

15. Установите соответствие между видом статуса и отдельным социальным статусом: к каждой позиции, данной 

в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

        ОТДЕЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ                                       ВИДЫ 

            СТАТУСЫ ЛИЧНОСТИ                                          СТАТУСОВ 

        1) маргинал                                                                 А) приобретенный 

        2) белорус                                                                    Б) предписанный  

        3) председатель профкома 

        4) мужчина 

        5) 16-летний человек 

        6) брат 

 

16. Установите соответствие (социальные группы — критерий), для этого к каждому элементу левого столбца 

подберите все соответствующие позиции правого столбца. 

СОЦИАЛЬНЫЕ ГРУППЫ:                              КРИТЕРИИ: 

1) мужчины                                                     А) демографический 

2) племена                                                     Б)  этнический 

3) народности 

4) дети 

17. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка 

слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

  «Социальная мобильность может быть ____________(А), когда статус человека повышается или понижается, и 

горизонтальной, когда человек перемещается, например, на другую должность без повышения или понижения 

___________ (Б). Вертикальная мобильность предполагает, как выше отмечалось, изменение статуса человека на более 

высокий или низкий. В соответствии с этим выделяют восходящую и нисходящую ________________(В). Эти изменения 

могут выражаться в назначении на новую должность, увольнении и т. д. Горизонтальная мобильность предполагает изме-

нение не статуса, а социальной группы, в которой находится _______________(Г). Примером может служить смена рели-

гии, профессии, места жительства. Разновидностью горизонтальной мобильности является ________________(Д) мобиль-

ность. Она выражается в перемещении из одного региона в другой. Переезд человека из одного региона в другой, переме-

на места жительства также может быть названа ________________(Е).» 

  

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что 

слов в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 

  

Список терминов: 

  

1) социализация 2) индивид 3) вертикальная 

4) географическая 5) статус 6) социальная мобильность 

7) социальный лифт 8) стратификация 9) миграция 

 

 



Контрольное тестирование по теме «Социальная сфера» в 8 классе. 2  вариант. 

1. Какому понятию соответствует следующее определение: «Набор конкретных функций, который должен 

выполнять человек в социальной группе»? 

 1) социальная норма 

 2) социализация 

 3) социальная мобильность 

 4) социальная роль 

2. Данный статус передается по наследству. Его обладатель наделен определенными социальными привиле-

гиями. Это статус 

 1) чиновника 

 2) аристократа 

 3) финансиста 

 4) предпринимателя 

3. Что из перечисленного можно считать проявлением отклоняющегося поведения? 

1) следование моде                                            

2) конформизм                                                  

3) преступление 

4) коллекционирование марок 

4. Семья Сидоровых состоит из мамы, папы и двоих детей-школьников. Старший сын Сидоровых, Василий, 

женившись, стал жить с женой отдельно от родителей. Бабушки и дедушки Сидоровых также живут от-

дельно. К какому типу относится семья Сидоровых? 

 1) многопоколенная 

2) нуклеарная 

3) традиционная 

4) гражданская 

5. Сын оказывает материальную помощь проживающей вместе с ним матери, которая получает пенсию по 

инвалидности. В этом проявляется функция семьи 

1) экономическая                                                      

2) досуговая                                                              

3) эмоционально-психологическая 

4) социально-статусная 

6. Почти треть президентов США — выходцы из бедных или средних семей. Этот  

пример - проявление 

1) горизонтальной социальной мобильности 

2) вертикальной социальной мобильности 

3) социальной стратификации 

4) социальной адаптации 

7. Примером каких санкций является привлечение гражданина К. к юридической ответственности и лише-

ние его свободы на определённый срок? 

 1) формальных позитивных 

2) неформальных негативных 

3) формальных негативных 

4) неформальных позитивных 

8. Верны ли суждения о типах семьи? 

А.  В современном обществе возросло число нуклеарных семей. 

Б. Расширенные семьи являются характерным явлением традиционного общества. 

        1) верно только А                3) верны оба суждения 

        2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

 

9. Верны ли следующие суждения о социальном конфликте? 

 А. Участниками социального конфликта могут быть значительные по численности группы и общности. 

 Б. Любой социальный конфликт приводит к разрушительным для общества последствиям. 

        1) верно только А                3) верны оба суждения 

        2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

10. Верны ли следующие суждения? Межнациональное сотрудничество способствует 

       А. Развитию национальной культуры. 

       Б. Преодолению национальной ограниченности. 

        1) верно только А                3) верны оба суждения 

        2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

11. Одно из проявлений социального неравенства — различие в 

1) доходах                                                                        

2) способностях                                                               

3) темпераменте 

4) духовных запросах 

 



12. К восходящей вертикальной социальной мобильности относится  

1)  повышение по службе                                               

2) занятие предпринимательской деятельностью        

3) понижение по службе 

4) выход на пенсию 

13. Верны ли следующие суждения о самоконтроле? 

 А. Методы внешнего контроля, используемые слишком часто, могут тормозить развитие     самоконтроля.  

  Б. Совесть является одним из механизмов самоконтроля. 

        1) верно только А                3) верны оба суждения 

        2) верно только Б                 4) оба суждения неверны 

 

 

14. Установите соответствие между конкретным выражением санкций и видом, к которому они относятся: к каж-

дой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

        ВЫРАЖЕНИЕ САНКЦИЙ   ВИДЫ САНКЦИИ 

А) повышение в должности 

Б) награждение орденом 

В) вручение грамоты 

Г) объявление бойкота 

Д) презрительный взгляд 

  

1) формальные позитивные санкции 

2) неформальные негативные санкции 

15. Установите соответствие между видом статуса и отдельным социальным статусом: к каждой позиции, данной 

в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

        ОТДЕЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ                                       ВИДЫ 

            СТАТУСЫ ЛИЧНОСТИ                                          СТАТУСОВ 

        1) 11-летний подросток                                             А) приобретенный 

        2) англичанин                                                              Б) предписанный 

        3) председатель профкома 

        4) мужчина 

        5) стоматолог 

        6) летчик 

16. Найдите в приведённом списке группы, образованные по демографическим признакам, и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

  

1) россияне 

2) молодёжь 

3) горожане 

4) менеджеры 

5) женщины 

6) пенсионеры 

17. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка 

слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 

  

«Общество динамично: и отдельные люди, и социальные группы постоянно изменяют свой ___________ (А). Это яв-

ление получило название социальной ___________ (Б). Социологи различают несколько её типов. Перемещения, не изме-

няющие социального положения индивидов и групп, называют ___________ (В) мобильностью. Примерами являются пе-

реход из одной возрастной группы в другую, смена места работы, а также переселение людей из одной местности или 

страны в другую, т. е. ___________ (Г). ___________ (Д) мобильность предполагает качественное изменение социального 

положения человека. Примерами может служить получение или лишение дворянского титула в феодальном обществе, 

профессиональная карьера — в современном и т. п. Каналами мобильности выступают социальные__________(Е): семья, 

школа, собственность, церковь, армия и т. п.» 

  

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано толь-

ко один раз. 

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, 

что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков. 

  

1) миграция 2) мобильность 3) горизонтальная 

4) институт 5) статус 6) вертикальная 

7) группа 8) стратификация 9) маргинализация 

 


